

Д. Э. АСУМАНИ

(г. Гомель, Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации)
Науч. рук. **М. В. Тимошенко**,
канд. экон. наук, доц.

РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В КОНТЕКСТЕ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ЦЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ СТРАН АФРИКИ

В настоящее время весьма актуальными являются приоритеты стратегического развития стран Африки, поскольку их экономическая отсталость при имеющемся богатстве природных ресурсов – это настоящий парадокс, который привлекает внимание ряда ученых и международных институтов развития.

Природные запасы минеральных ресурсов, имеющиеся в значительном объеме в Африке, трудно ценить количественно, учитывая, что постоянно открываются новые месторождения полезных ископаемых. По данным Экономической комиссии Организации Объединенных Наций для Африки, на континенте сосредоточено 54 % мировых запасов платины, 78 % алмазов, 40 % хрома и 28 % марганца [1]. Доказанные неиспользованные запасы нефти на африканском континенте оцениваются в 130 млрд баррелей (около 8 % от мировых запасов) и продолжают увеличиваться за счет вновь открываемых месторождений. Годовая добыча природного газа на континенте составляет 6,5 трлн куб. футов. При нынешних темпах добычи Африканский континент обеспечен данным ресурсом на 70 лет.

Несмотря на высокую обеспеченность стран Африки ресурсами, многие страны континента имеют низкий уровень жизни населения. Так, по данным Африканского банка развития, 55 % из 11 млн жителей Гвинеи живут менее чем на 1,25 долл. США в день. Наблюдается обнищание стран Африки в целом спустя более 60 лет после обретения ими независимости от колонизации. Действительно, доходы от продажи нефти используются лидерами стран для финансирования текущих расходов и поддержания стабильности политических режимов, редко являющихся демократическими [2]. В данных странах отмечается снижение активности в производственных секторах экономики, таких как промышленность и сельское хозяйство. Наиболее уязвимыми являются экономики Алжира, Нигерии, Анголы, Замбии, Экваториальной Гвинеи, Ливии, Демократической Республики Конго, Судана, Южного Судана, Габона, Мавритании, Чада, Камеруна и др.

Решение указанного выше парадокса требует ответов на следующие несколько вопросов. Какие стратегии национального развития следует принять к реализации странам Африки, чтобы выйти из нищеты? Как обеспечить развитие производственных

секторов экономики? Из всех возможных ответов на данные вопросы, найденных в научной литературе, на наш взгляд, целесообразно сосредоточиться на стратегии национальной развития, основанной на концепции международной экономической интеграции, которая приносит положительные эффекты в вопросах развития наций.

В современном мире имеется большое количество практических примеров успешной стратегии региональной интеграции (Европейский союз, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии и др.). В пользу применения концепции международной экономической интеграции для преодоления отсталости и обеспечения экономического развития участвующих в ней африканских государств можно представить несколько доводов, главным из которых является положительный эффект синергии при объединении потенциалов каждого государства-члена в процессе интеграции. Расширение рынков и формирование общих «правил игры» обеспечивает достижение более высоких параметров экономического роста при более низких затратах, и этот эффект выше, чем если бы он достигался каждым государством в отдельности. Международная экономическая интеграция приводит к увеличению межстрановых товарных потоков, повышению мобильности факторов производства (капитала и трудовых ресурсов), что стимулирует экономическую активность и может стать импульсом к экономическому росту.

Применение концепции международной экономической интеграции для решения стратегических задач развития Африки в целом, и отдельных независимых африканских государств в частности, представлено, прежде всего, формированием в 1963 г. большого континентального блока – Организации африканского единства (с 2002 г. – Африканского союза). Однако из-за политических, идеологических, культурных и других отличий между регионами Африки более приемлемым оказался вариант создания субрегиональных интеграционных группировок, нацеленных на совместное преодоление экономической отсталости и связанной с ней бедности населения (на севере – Лига арабских государств; на западе и в центральной части – Экономическое сообщество западноафриканских государств, Экономическое сообщество стран Центральной Африки; на востоке и юге – Общий рынок Восточной и Южной Африки, Сообщество развития Юга Африки и др.).

Конечно, многие из созданных на территории Африки интеграционных группировок не приносят ожидаемых экономических и социальных эффектов. Исследования показывают, что существуют значительные различия в национальных целях и стратегиях стран, участвующих в региональной экономической интеграции [3]. Отдельные страны, хотя и являются членами одного или одновременно нескольких интеграционных блоков, не согласовывают национальные стратегические цели развития с целями субрегионов. Об этом можно судить по тенденциям развития внутриафриканской торговли. Например, взаимная торговля между интегрирующимися странами отдельных группировок является незначительной, большая часть товарных потоков реализуется со странами вне блока. В то время как стратегии интеграции нацелены на создание зоны свободной торговли или общего рынка, некоторые африканские государства поддерживают очень высокий уровень таможенной защиты национальных рынков, сокращая торговлю такими товарами, как масло, хлопок, рыба и др. Недостаточный объем и низкий уровень диверсификации национального производства удерживают страны Африки в зависимости от импорта продукции из стран вне континента – Китая, Индии, Бразилии.

Вместе с тем важно отметить и успехи реализации интеграционных стратегий в странах Африки. Так, например, объем внутрирегиональной торговли Сообщества развития Юга Африки за период с 1995 по 2015 гг. увеличился в 4,6 раза, Общего рынка Восточной и Южной Африки – в 6,5 раза, Экономического сообщества стран Великих озер – в 44,4 раза. Некоторые исследования демонстрируют значительный прогресс, наблюдаемый в отдельных африканских интеграционных блоках, где ключевую роль играют более сильные в экономическом отношении страны, такие как

Южно-Африканская Республика, Нигерия и Марокко. Доля внутрирегиональной торговли таких субрегионов увеличилась примерно на 10 п.п. за последние десять лет [4].

Данные положительные примеры позволяют нам рассматривать экономическую интеграцию как одно из направлений стратегии развития африканских стран, позволяющее расширить международные потоки товаров, нарастить объем национального производства, вовлекая в него имеющиеся обширные природные ресурсы, преодолеть экономическую отсталость и на данной основе повысить уровень жизни населения.

Список использованной литературы

- 1 Kingsley, I. Ressources minières: la fin d'une malédiction? / I. Kingsley // Afrique Renouveau [Ressource électronique]. – Mode d'accès: <https://www.un.org/africarenewal/fr/magazine/avril-2014/ressources-mini%C3%A8res-la-fin-d%E2%80%99une-mal%C3%A9diction>. – Date d'accès: 14.01.2021.
- 2 Njomo, D. Les ressources minières, le pétrole, et après? / D. Njomo // Après-demain. – 2014. – № 31–32. – P. 24–25.
- 3 Diouf, M. Intégration économique: perspectives africaines / M. Diouf. – Paris: Nouvelles éditions, 1993. – 281 p.
- 4 Mutume, G. Stimuler le commerce intra-africain / G. Mutume // Afrique Renouveau [Ressource électronique]. – Mode d'accès: <https://www.un.org/africarenewal/fr/magazine/septembre-2002/stimuler-le-commerce-intra-africain>. – Date d'accès: 14.01.2021.